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Aufgabe 1 (15 Punkte)

Sel A ein 2-dimensionaler athiner Raum, seten B, und B, l-dimensionale athne Unterrdume und
sei f: A — A eine athne Abbildung. Sei weiterhin {a, b, ¢} C A ein 2-Bein.

Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind:

@ Falls |B, M By| = 1, dann sind By und B, nicht parallel.
W Falls f eine Kongruenztranstormation ist, dann erhalt f Winkel.

B; Falls f Winkel erhilt, dann ist f eine Kongruenztranstormation.

W Jedes Parallelotop ist konvex.

[\;Ji “alls f(2) = a + 23 be fir alle x € A, dann ist f eine Ahnlichkeitstransformation.
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Aufgabe 2 (14 Punkte)

Sei A ein afliner Raum. Vier Punkte a,b, ¢, d € A bilden ein Parallelogramim, falls 7 o u’ eilt.
— ot

Beweisen Sie, dass sich die Diagonalen ad und bc eines Parallelogramms im Baryzentrum von
{a,b, ¢, d} schneiden.
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Aufgabe 3 (14 Punkte)

Eine aﬂim ‘mbhilduﬂu‘ j‘ R“ - IR hﬂ(l{ dlc Punktu (i ( ]) b (._r ) llﬂd{ = (1 ?) .-;ml"

Hinweis zum Selbsttest: Alle Matrixeintrige sind nicht-negativ und ganzzahlig.

L@ = (2 W) \?(QA—QO Qlp-a) =) Loy = (o13)

Eég (Za“ UQ(%. a,) = R(c-a) =X (c)- Ly =11

£lag)-a, = L(8)+Q(an)
= Loy~ R (%a
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Aufgabe 4 (15 Punkte)

Bitte geben Sie an, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind:

In einer Inzidenzgeometrie impliziert das schwache Parallelititsaxiom (P) das starke

Parallelitatsaxiom (P’).

s exastieren endliche Hilbertebenen.
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In jeder Hilbertebenen gibt es zu jeder Geraden £ und jedem Punkt A € ¢ mindestens
eine Parallele durch A.

Zwei Dreiecke A(ABC), A(A'B'C") in einer beliebigen Hilbertebene sind kongruent,
falls die Innenwinkel kongruent sind,

Z{ABC) = Z(A'B'C') L(BCA) = Z(BIC'AY), L(CAB) = Z(0'A'BY
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Aufgabe 5 (14 Punkte)

Konstruieren Sie drei nicht-isomorphe Inzidenzgeometrien auf 5 Punkten. Die Aungabe der Bei-
spiele zusammen mit einer kurzen Begriindung, weshalb keine Isomorphie zwischen den Bei-
spielen vorliegt, reicht aus. Es muss nicht begriindet werden, weshalb die Beispiele Inzidenz-
geometrien darstellen.
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Aufgabe 6 (14 Punkte)

Gegeben seil eine Inzidenzgeometrie mit Anordnung, sowie Punkte A, B, C' auf einer Geraden (
mit A x B *x C und Punkte A, D, ¥ auf einer Geraden ¢/ mit A % D % E. Sei weiterhin € s #.

Beweisen Sie. dass B‘b & CD Z0.
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Aufgabe 7 (4 + 10 Punkte)
Gegeben sei eine Hilbertebene, in der das Axiom (E) des Kreis-Kreis-Schinittes gilt.

(i) Geben Sie das Axiom (E) an.

(i1) Seien A, B,C, D, E. F Punkte mit AB,CD < FF < AB + CD, Konstruieren Sie ein
Dreieck A(EFXF), so dass EX & AB und XF = ('D. Begriinden Sie Ihre Konstruktion!

Achten Sie darauf, alle Voraussetzungen zu benutzen.
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